

绿美潮连赞杉林

茶杯入香

杨帆

周末,气候宜人,远离城市的喧嚣,众诗友相约来到如诗如画的蓬江城市客厅——西江之畔的潮连。

民国时期,地方文人卢湘父在《(新会县)潮连乡志》序中写道:“在南宋咸淳以前,潮连仅荒岛,渔民渔户之所聚,蛮烟瘴雨之所归。咸淳以后,南雄民族,辗转徙居。尔时虽为流民,不过如郑侠图中一分子。然珠玑巷民族,大都南宋渡时,诸臣从驾入岭,至止南雄,实皆中原衣冠之华胄也。是故披荆斩棘,易俗移风,而潮连始有文化焉。”

由此便知,潮连本是一座荒岛,南宋时期由多个姓氏的族人迁徙到此,饱经岁月沧桑,才形成独特的格局。尤其近年来,乡村振兴,全岛面貌焕然一新,拥有西江明珠“绿岛潮连”的美誉。从空中俯览,全岛12.68平方公里的面积,拥有约17公里依山而成的环岛绿道,好似西江之上的“莲叶”,又好似一颗灵动的“碧珠”。

有着深厚的历史底蕴和人文积淀的潮连岛,可去之处颇丰,而今天,诗友们专程前

往特成沙公园采风,漫步在杉林栈道之中,饱览苍翠如云的落羽杉林,激发诗词创作的灵感源泉。

在众前辈面前,诗作水平实在一般的我,欣赏风景之余,更想了解当地的人文历史和风土人情。经过与当地土生土长的前辈交流,收获甚多,不虚此行。

特成沙公园的形成蕴含着历史故事。相传,潮连水闸附近,曾建有泥炮台,放置大炮,用于抗御海盗。此泥炮台始于清朝嘉庆期间张保仔之乱,一日,海盗驾着大船从外海方向驶来,炮手发现,发炮轰之,贼船中炮沉没。其后船沉处积成沙滩。这沙滩就是现在的特成沙。公园内落羽杉林面积约12万平方米,约三四十米高,超5万棵落羽杉。最初栽种是为了防止岛尾片区的水土流失,现在越长越茂盛,场面壮观。

漫步在杉林栈道之中,心灵被它的苍翠与挺拔深深打动。绿意盎然的落羽杉,是绿色的诗,是美的歌。落羽杉,一棵棵矗立在天地之间,仿佛是大自然的士兵,守护着这片土地。枝叶繁茂,绿意盎然,犹如一支支绿色的画笔,在大地上描绘出一幅幅生机勃勃的图画。阳光透过树梢,洒下斑驳的光影,仿佛是天空对大地的温柔拥抱。微风吹过,杉叶轻轻摇曳,发出“沙沙”声响,那是大自然最纯净的乐章。

漫步在杉林栈道之中,我仿佛能感受到一股来自大自然的生命力。这些落羽杉不仅是一道美丽的风景,更是一种精神的象征。不畏风雨,不畏严寒,始终挺拔向上,向天空伸展着自己的枝叶。这种积极向上的精神,正是我们应该学习的。此时,我们还应该怀念祖籍潮连的中国植物学界之先驱、为植物科学事业奋斗终身的植物学家陈焕镛院士。同行的卢老师告知,院士曾经回到潮连祭祖,潮连以前的坦边学校也是陈氏家族创办的。这原产北美的落羽杉树,就是20世纪20年代末,由院士从美国“引入”广东的。

落羽杉,其实早在侏罗纪晚期的时候就在地球上出现了,是一种子遗植物。子遗植物的物种都是活化石植物,拥有着悠久的历史,见证着这个蓝色星球的事物变迁。作为“活化石”的落羽杉是美丽的。伞形姿态的树形高大优美,扁平的羽毛状的叶丛秀丽,叶片在一根小小的分枝上排成两列,看上去特别像鸟类的羽毛。新生的落羽杉叶片先是淡淡的绿色,被秋季染成黄绿色后,到了苍茫寒冷的冬天,叶子就会呈现出暗红褐色,最终这些美丽的叶片会回归大地母亲的怀抱之中。落羽杉还会开出圆形的花球,到了十月,它的花就凋谢,结出了果子。落羽杉的果子很受鸟雀、松鼠等野生动物喜爱,吸引着鸟儿到水杉林中放声歌唱。

孤独而美丽的落羽杉是伟大的,对维护自然保护区生物链、保持水土、涵养水源等均能起到很好的作用。庞大的体型,叶片表面长着一层细碎的绒毛,令它能吸收空气中的有害气体,起到过滤和净化空气的作用;生性爱水,让它展现出防风护岸的本领,它的根基就像栅栏一样,一旦出现河水泛滥的危机,它能挡住浪潮,保护河岸;它还具备抗台风的能力,它那宽大的树冠能够抵御住凶猛来袭的台风;它木质轻软,纹理细腻,不易被腐蚀,可用于制作家具或者大型船舶。

这片落羽杉林,不仅是一道美丽的风景线,还应该成为植物学的科普基地,孩子们的乐园。此刻站在这里,我感到自己仿佛与这片苍翠的杉林融为一体。我们都是大自然的孩子,让我们一起,立足当下,拥抱天空,为我们脚下这片热土更加美好的明天而努力吧!走着走着,诗友汤生的采风作品《游特成沙公园》写成:

落羽杉林伴绿榕,悠然曲径觅芳踪;
清风抚脸闻啼鸟,江水微波诗意浓。

绿美潮连,礼赞落羽杉!而我的采风作品,怕是要回家苦思冥想。此刻,我仰望天空,沐浴春风,呼吸畅快,内心大呼:让我们一起,为这片美丽的土地,为这片杉林,唱响最动人的赞歌!

月亮升起

晚风吹进村子
彩霞散去约会的盛装
天就完全黑了
谁家的柴门关上又打开
静候的月亮升起来
洒下一地皎洁的月光
古老的水井被照亮
走出柴门的人提着水桶
踏上井台,打成一桶水
洗净劳动汗渍的衣
挂在月亮上
滴下的化作清晨的露水
初升的太阳童心未泯
将露水一颗颗点化
鲜亮清晨的衣
村庄到处像婚礼的着装

张绍国



《花姿摇曳》李友转撰

岁月无声

今年姑姑的生日碰上周末,这一天,我们五兄妹携老扶幼,去给姑姑贺寿。姑姑在十几年前已经随儿子居住在城里了,她住的是一个环境幽雅的小区。在小区门口停好车后,我们直奔姑姑家。“细毛,你们来了,快,快进来喝茶……”姑姑兴奋地叫着我父亲的名字,声音依然洪亮。以前那个有使不完的劲的姑姑如今早已被岁月的河流冲刷得粗糙而干涩,那张饱经沧桑的脸像一个柿饼,但一件微蓝蓝色上印有青花瓷图案的上衣,又让她显得简朴、静洁。我们簇拥着姑姑絮絮叨叨,仿佛之间,我又回到了20世纪80年代的一个春节。那时候,我们几兄弟最盼望去宅梧镇堂马村的姑姑家拜年。父亲为了满足我们的愿望,特意在那辆红棉牌28寸双杠自行车的尾部加装一块长长的木板,让它能承载我们的新年愿望。那年的年初四,母亲黎明即起,在“南瓜形”的提篮里塞满了“大心糕”和粽子。终于出发了,父亲骑着自行车,6岁的弟弟坐在

姑妈的爱

麦秀芳

里面,9岁的我坐中间,11岁的姐姐坐最外面。父亲在厚厚的沙路上吃力地蹬着自行车,每蹬一步,姐姐肩上的提篮就前后晃悠几遍。我们的小手都冻得通红了,但谁也不在意。经过一个多小时的“跋涉”,终于到姑姑家了。姑姑早已准备好了我们爱吃的糖莲藕、糖莲子、葵瓜子……“哇,糯米鸡!”弟弟随手拿了一个糯米鸡,迫不及待地咬了一口,糯米饭饭即粘满了他红扑扑的小脸蛋,像一只花脸猫,大家都忍俊不禁。“金枝(姑姑的名字)知道你们爱吃宅梧糯米鸡,今早天没亮她就起床了,泡糯米,腌猪肉,裹面糊,调馅料……忙个不停。刚炸好,趁热试试!”姑父边说边把一盆热腾腾的糯米鸡分别递到我们三个人的跟前。我拿了一个金灿灿的糯米鸡,小心翼翼地理了理,外皮的油“吱”地一声冒出来。我轻轻地咬了一口,酥脆的皮旋即“炸裂”开,八角粉黏合着五花肉、香菇等馅料迸出了鲜香的味道,这味道倏忽就穿透鼻腔钻进身体里。我觉得那是世上最美味的食物,这种味

温暖的大手紧紧地握住了我的手,把我从回忆中拉回现实。吃饭时,我父母坐在姑姑旁边,不时地给她夹菜,而姑姑的孙女们,又不停地给我父亲倒茶、夹菜。我们姐弟几个、表哥、表姐在追忆儿时的趣事。我的小侄子好奇地问我:“二大姑,是不是世上所有的姑妈都一样的好?”“对呀!”“怪不得你总是给我买书,还教我讲故事了,吃饭后我给你讲《田螺姑娘》吧……”小侄子似懂非懂的。时代更迭,日新月异,愿雪中送炭、守望相助的微光不息,照亮时代的美好。

《白沙》版投稿邮箱(仅限本地作者):
kf3502669@126.com
请注明作者姓名、电话、地址,并附上
银行信息及账号。字数控制在1500
字内。

遗失声明

蓬江区瑶溪休闲生态农庄(个体工商户)遗失法定名称章一枚,现声明作废。
蓬江区文翔工程管理服务部遗失法定名称章一枚,现声明作废。
广东易世网络科技有限公司遗失法定名称章一枚,现声明作废。
江门市逸和装饰工程有限公司遗失法定名称章一枚,现声明作废。
恩平市东成镇东升药店遗失第二类医疗器械经营备案凭证,备案编号:粤江食药监械经营备20165021号,现声明作废。
恩平市羊城开发有限公司遗失合同专用章一枚,现声明作废。
李兴权遗失粤台渔14008船的《渔业船舶国籍登记证书》,证号:(粤台)船登(籍)(2017)HY-000412号,现声明作废。
李兴权遗失粤台渔14008船的《渔业船舶所有权登记证

书》,证号:(粤台)船登(权)(2017)HY-000411号,现声明作废。
江门市新会区骏泰五金制品有限公司(统一社会信用代码:91440705MA51JH6F8G)遗失电子营业执照,号码:10015120133182,现声明作废。
鹤山市沙坪赫之涵奶茶店遗失《食品经营许可证》副本,许可证编号:JY24407840161859,特此声明。
鹤山市雅瑶镇黄胜林小吃店遗失《食品经营许可证》副本,许可证编号:JY24407840093926,特此声明。
江门市新会区亿隆硅胶制品厂遗失法定名称章一枚,现声明作废。

声明

邝萍萍申请江门市蓬江区兴华苑14幢之2-302室,李咏华、何植雄、梁彩凤申请江门市蓬江区兴华苑8幢之1-701室。现邝萍萍、李咏华、何植雄、梁彩凤向市不动产登记局申请办理上述房屋所有权登记。如有异议者,请于登报之日起三十日内以书面形式向江门市住房和城乡建设局提出(地址:江海一路83号住建大厦14楼。联系电话:3831630)。

招标公告

兹有广东台山农村商业银行股份有限公司网点建设工程造价咨询服务中介机构采购项目公开招标,欢迎符合条件的供应商参加。详情请关注台山农商银行微信公众号(微信号:GDTSRRCB)或登录官方网站(www.tsrcc.cn)。联系人:钟小姐,联系电话:0750-5572338。
台山农商银行
2024年5月18日

遗失声明

安轮精密制造(江门)有限公司遗失发票专用章一枚,现声明作废。
安轮精密制造(江门)有限公司遗失财务专用章一枚,现声明作废。
安轮精密制造(江门)有限公司遗失公章一枚,现声明作废。
广东荣胜新型环保建筑材料有限公司遗失公章一枚,现声明作废。

开平时间宝镇旅游发展有限公司声明

一、本公司自2019年10月9日起合法取得位于开平市金鸡镇联庆村民委员会土名为大泊水库边的土地(东至响水潭,南至大泊水库,西至恩平东城镇分界,北至恩平君堂镇分界,面积共3967亩,期限从2007年2月1日至2057年1月31日),以及相应的林权、地上附属设施、设备、道路等的使用权、管理权、开发权、收益权等;
二、任何未经本公司签署盖章确认的有关以上土地的协议、合同、单据及文件等均属无效,本公司一概不予认可。
开平时间宝镇旅游发展有限公司
2024年5月18日

综合

招租
蓬江万达广场A座写字楼395平方米,豪装带家具,28元/平方米。电话:18933416955 李先生

市区旺街200个灯箱广告位招租
每个5平方米 50个起租
招租电话:13902886183

江门日报水店
华山泉 20元/桶 买10送1
电话:3517777 3556666 6780701 6780702